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(асинхронних двигунів) і механічних частин приводу. Коливальні явища, 
що виникають у механічних системах підіймальних машин, обумовлю-
ють значні динамічні зусилля у вітках каната, зв'язаних з кабіною і про-
тивагою, що необхідною враховувати під час раціонального констру-
ювання і правильної експлуатації підіймально-транспортної машини. 

2. У пасажирських ліфтах з одношвидкісною системою гальмування значен-
ня моментів і сил у пружних ланках є меншими, ніж у підіймальних прис-
троях з дво-, три- та чотирьохшвидкісною системою гальмування. Макси-
мальний момент у муфті, що з'єднує вал двигуна та черв'як і максималь-
ний момент сил пружності з'єднання редуктора і привідного шківа змен-
шуються у 2,5 і 2 рази відповідно. Динамічне навантаження, що виникає 
у вітці каната, зв'язаній з кабіною, зменшуються в 1,5 раза, а у вітці, 
зв'язаній з противагою – у 2 рази. Коефіцієнт динамічності зусилля у вка-
заних вітках знаходяться у межах 1,360…2,637 і 1,167…2,830 відповідно. 
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Харченко Е.В., Бондарчук Б.В. Математическое моделирование 
тормозных режимов работы приводной системы пассажирского лифта 

Разработана математическая модель тормозных режимов работы пассажирско-
го лифта, во время которых сначала замедляется движение подъемной системы за 
счет ввода в действие дополнительных пар полюсов асинхронного двигателя, а затем 
включается фрикционный колодочный тормоз, останавливающий подъемную систе-
му. Исследуется влияние массы груза, а также числа этапов процесса торможения и 
числа пар магнитных полюсов электрической машины, задействованных на каждом 
из этих этапов, на динамические усилия в элементах подъемной системы. 

Ключевые слова: пассажирский лифт, подъемная система, динамические про-
цессы торможения, динамические усилия. 
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Kharchenko Ye.V., Bondarchuk B.V. Mathematical model of transient 
and steady-state modes drive system passenger elevator 

A mathematical model of brake modes passenger elevator, during which initially 
slows movement lift system through the introduction of additional pairs of poles induction 
motor, and then switched friction drum brake, which stops the winder system. The influen-
ce of load mass and the number of stages of the braking and the number of pairs of magne-
tic poles of the electric car involved in each of these stages, the dynamic forces in the ele-
ments lift system. 

Keywords: passenger elevator, cargo handling system, dynamic processes of braking, 
dynamic efforts. 
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МОДЕЛЮВАННЯ МІЖНАРОДНОЇ ТОРГІВЛІ  
НЕВІДНОВЛЮВАНИМИ ЕНЕРГОРЕСУРСАМИ В КОНТЕКСТІ 
СУЧАСНИХ ПІДХОДІВ ДО ЕНЕРГЕТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

За допомогою кривих попиту та пропозиції на енергію, отримувану з відновлю-
ваних і невідновлюваних ресурсів, на внутрішньому та зовнішньому ринках, змо-
дельовано та встановлено зміни ринкової кон'юнктури внаслідок розвитку відновлю-
ваної енергетики ресурсодефіцитних країн. Обґрунтовано неефективність міжнарод-
ної спеціалізації на видобутку та торгівлі невідновлюваними енергоресурсами з по-
зиції еколого-економічної доцільності та енергетичного забезпечення. 

Ключові слова: міжнародна торгівля, не відновлювані енергоресурси, віднов-
лювані енергоресурси, енергетична безпека. 

Нерівномірність розміщення доступних викопних енергоресурсів на 
території планети та низький рівень залучення відновлюваних ресурсів зу-
мовлює необхідність імпорту енергоресурсів. Дефіцитність різних видів 
енергоресурсів в окремих регіонах, необхідність імпорту для його покриття 
та забезпечення енергетичних потреб, безумовно, впливає на стан енергетич-
ної незалежності країни. Проте транскордонне переміщення викопних енер-
горесурсів тягне за собою виникнення й інших ефектів, які неявно вливають 
на стан енергетичної незалежності та безпеки країни, рівень ефективності за-
ходів для її зміцнення. 

Видобуток невідновлюваних енергоресурсів (НЕР) призводить до вис-
наження їх запасів та забруднення природного довкілля, яке проявляється у 
змін ландшафтів, забрудненні підземних і поверхневих вод, водночас вико-
ристання невідновлюваних енергоресурсів супроводжується значним забруд-
ненням навколишнього природного середовища (НПС). Таким чином трас-
нкордонне переміщення НЕР не лише посилює енергетичну залежність кра-
їни-реципієнта, але й супроводжується експортом потенціалу забруднення 
НПС. Водночас відновлювані енергоресурси (ВЕР), зазвичай, характеризу-
ються значно нижчим рівнем потенціалу забруднення НПС, а вищий рівень 
просторової доступності ВЕР дає змогу кожній країні зміцнювати власну 
енергетичну незалежність з нижчими екологічними збитками. 

Такі міркування певною мірою, є аргументами на користь зниження 
обсягів транскордонного переміщення НЕР, що на перший погляд, не зовсім 
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відповідає низці класичних теорій міжнародної торгівлі, які обґрунтовують 
доцільність спеціалізації окремих країн на виробництві та експортуванні пев-
них благ. Проілюструємо вплив розвитку відновлюваної енергетики країни 
на зміну обсягів імпорту і споживання невідновлюваних енергоресурсів, а 
відтак, і стан енергетичної залежності країни, шляхом графічного моделю-
вання за допомогою кривих попиту і пропозиції. Розглянемо граничний випа-
док з двох країн, запасів власних невідновлюваних енергоресурсів однієї з 
яких не достатньо для забезпечення власних потреб, а друга має достатній за-
пас енергоресурсів для експорту їх до ресурсодефіцитної країни. 

Моделювання проводитимемо у горизонті середньотермінових пері-
одів, прийнявши, що ціни на ресурси не зростають до такого рівня, який зу-
мовить згортання виробництв у масштабі національної економіки, а загальна 
величина енергетичних потреб країни в межах цього моделювання є незмін-
ною. Окрім цього, приймемо гіпотезу про рівність технологій обох країн та 
інших умов, що в межах цієї задачі передбачає рівність вартості видобутку 
одиниці невідновлюваних енергоресурсів в обох країнах, а зниження обсягів 
енергоспоживання шляхом впровадження енергоощадних технологій є не-
можливим. Інакше кажучи, в межах такого моделювання, єдиною відмінніс-
тю між двома країнами є обсяги доступних до використання власних невід-
новлюваних енергоресурсів. Таким чином дефіцит власних енергоресурсів 
може бути покритим лише їх імпортом. 

На рис. 1 представлено криву пропозиції власних енергоресурсів на 
внутрішньому ринку ресурсодефіцитної країни nwS  (яка формується на основі 
лише використання невідновлюваних енергоресурсів) та пропозицію не- від-
новлюваних енергоресурсів на зовнішньому ринку zS . Країна-постачальник 
енергоресурсів продаватиме їх на зовнішньому ринку за ціною вищою, ніж на 
внутрішньому, внаслідок власного монопольного становища та бажання отри-
мати монопольну ренту. Враховуючи різні криві пропозиції (для ресурсів 
внутрішнього походження та імпортованих), цілком правомірно розглядати 
дві криві попиту – окремо на ресурси внутрішнього ( wD ) та зовнішнього ( zD ) 
походження. За ціну Р прийнято вартість одиниці отримуваної енергії. 

 
Рис. 1. Рівновага на зовнішньому та внутрішньому ринках ресурсодефіцитної 

країни за використання лише не відновлюваних енергоресурсів 
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Крива попиту на енергоресурси зовнішнього походження (місце її роз-
міщення; нахил кривої залишатиметься незмінним) формуватиметься на ос-
нові величини потреби країни в енергоресурсах та можливостей самостійного 
задоволення енергетичних потреб (тобто кривих попиту і пропозиції на влас-
ні енергоресурси країни). Іншими словами, матиме місце повне використання 
власних ресурсів, які будуть не дорожчими, ніж імпортовані. Енергоресурс, 
який імпортується, є товаром-замінником власних ресурсів, а тому вища ціна 
імпортованого ресурсу зумовлюватиме підвищення попиту на ресурси влас-
ного виробництва, інакше кажучи, крива попиту на власні енергоресурси змі-
щуватиметься вправо до рівня максимальних потужностей видобутку ресур-
сів (якщо ціна ресурсу за цих умов не перевищуватиме ціну імпортованого 
продукту) та найнижчої ціни на внутрішньому ринку, яка відповідатиме цим 
обсягам, а відповідно, крива попиту на імпортований ресурс зміщуватиметь-
ся вліво, таким чином, що обсяги споживання на внутрішньому та зовнішньо-
му ринках відповідатимуть загальним потребам країни-імпортера в енергоре-
сурсах. Відповідно, обсяг використання власних енергоресурсів становитиме 

1
wQ  (що відповідає максимальним потужностям видобутку та перероблення 

ресурсів протягом періоду), а обсяг імпорту – 1
zQ  (різниця між загальною 

потребою в ресурсах та обсягами власного виробництва). 
Припустимо, що в країні є певний потенціал відновлюваних джерел 

енергії, які можуть бути задіяними для покриття енергетичних потреб наці-
ональної економіки (припустимо, що загальний потенціал ВЕР країни не є 
меншим від енергетичних потреб, що цілком відповідає реальному стану у 
більшості країн). Враховуючи, що розвиток енергетики на відновлюваних ре-
сурсах перебуватиме на початкових етапах, нагромаджений рівень інвестицій 
буде незначним, а відтак, матимуть місце порівняно невисокі обсяги вироб-
ництва енергії і порівняно вищі витрати на одиницю енергії, отримуваної з 
ВЕР, а тому, в межах цього моделювання ринкової кон'юнктури, доцільно 
припустити, що крива пропозиції власних ВЕР знаходитиметься вище кривої 
пропозиції енергії, отримуваної з НЕР, та матиме порівняно вищий кут нахи-
лу до горизонтальної осі. На рис. 2. представлено криву пропозиції відновлю-
ваних енергоресурсів 1

rwS  та загальну криву пропозиції енергії в країні wS , 
яка будується на основі двох кривих пропозиції власних ВЕР та НЕР. 

Внаслідок залучення відновлюваних ресурсів у галузь енергетики від-
будеться зростання внутрішніх можливостей енергозабезпечення країни, що 
проявляється у нарощенні потенціалу власних енергетичних потужностей і 
можливості споживати більше енергії за ціною нижчою, ніж та, яка склалась 
на зовнішньому ринку. 

Припустимо, що після залучення ВЕР у галузь енергетики, загальний 
доступний обсяг енергії, яка може бути продукованою всередині країни, є не 
меншим за величину енергетичних потреб, проте виробництво певної частини 
енергії, необхідної для повного енергозабезпечення країни, є дорожчим за ім-
портування ресурсів (в іншому випадку, подальше моделювання є недоціль-
ним). У такому випадку можливості енергозабезпечення країни вже не є обме-
женими природними чинниками (величиною доступних запасів НЕР та потуж-



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 304

ностями для їх видобутку з родовищ), а лише економічною доцільністю їх ви-
робництва чи купівлі за конкретною ціною. Крива попиту на ресурси власного 
походження зміщуватиметься максимально вправо до такого рівня ціни енер-
гії, який не перевищуватиме рівня цін на ресурси зовнішнього походження. 

 
Рис. 2. Рівновага на зовнішньому та внутрішньому ринках ресурсодефіцитної 
країни після започаткування використання відновлюваних енергоресрусів 

Внаслідок розвитку відновлюваної енергетики, обсяги споживання 
власних енергоресурсів зростуть до 2

wQ  (рис. 2.), а відповідно, обсяги імпорту 
скоротяться до 2

zQ ; ціна купівлі ресурсів на зовнішньому та внутрішньому рин-
ках зрівноважиться до eP . Наслідком навіть часткового залучення ВЕР буде 
збільшення можливостей енергозабезпечення крані, а відтак – зниження імпор-
ту енергоносіїв і потенціалу економічного та геополітичного тиску на імпорте-
рів. На практиці часто наявна ситуація, коли країна, яка володіє монопольним 
становищем у постачанні енергоресурсів, не схильна змінювати ціну продажу 
енергоресурсів, тобто наявна абсолютна еластичність кривої пропозиції. У та-
кому випадку, країна-імпортер отримуватиме ще більше стимулів до розвитку 
внутрішнього енергозабезпечення, адже продавець не реагуватиме зниженням 
ціни на зниження обсягів експорту в межах середньо термінового періоду. 

Розглянемо зміни у міжнародній торгівлі енергоресурсами і ринкової 
рівноваги у випадку, якщо імпортер керуватиметься не суто економічним 
критерієм доцільності торгівлі ресурсами, а еколого-економічним. Припусти-
мо, що кожна одиниця використання невідновлюваного ресурсу (як власного, 
так й імпортованого) зумовлює забруднення навколишнього природного се-
редовища, якому можна запобігти. Нехай вартість заходів із запобігання заб-
рудненню становить Cp у розрахунку на одиницю використаного енергоре-
сурсу. Здійснення таких витрат (чи їх врахування, беручи до уваги, що збиток 
від використання НЕР без здійснення природоохоронних заходів у будь-яко-
му разі накопичуватиметься та загрожуватиме виникненню нових екологіч-
них збитків) фактично підвищить ціну споживання НЕР та зробить їх менш 
привабливими для споживачів. Безумовно, використання ВЕР теж зумовлює 
виникнення певного рівня антропогенного забруднення, але обсяги цього 
забруднення є незіставно низькими порівняно з використанням НЕР (див., 
напр., [1]) і за раціонального підходу до розвитку відновлюваної енергетики 
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обсяги забруднення НПС відповідатимуть регенераційним можливостям бі-
осфери. Приймемо, що вартість заходів із запобігання забрудненню з вико-
ристанням одиниці НЕР Cp передбачає зниження антропогенного впливу на 
НПС до такого, який наявний за використання ВЕР, інакше кажучи, забруд-
нення, зумовлене використанням ВЕР, прийняте за певний еталонний опти-
мальний рівень, як ми запропонували в [2]. 

Таким чином крива внутрішньої пропозиції НЕР nwS  зсунеться вверх 
на величину вартості заходів із запобігання забрудненню на одиницю енергії 
Cp. На рис. 3 зображено нову криву пропозиції НЕР на внутрішньому ринку 
країни-імпортера з урахуванням природоохоронних заходів p

nwS , загальну 
криву пропозиції власних енергоресурсів на внутрішньому ринку p

wS  (яка 
формується на основі кривих пропозиції НЕР з урахуванням природоохорон-
них витрат і пропозиції ВЕР) та криву пропозиції енергоресурсів, які можуть 
бути імпортованими, з урахуванням природоохоронних витрат p

zS . 

 
Рис. 3. Рівновага на зовнішньому та внутрішньому ринках ресурсодефіцитної 
країни з урахуванням екологічних збитків від використання енергоресурсів 

Таке відносне подорожчання використання власних та імпортованих 
НЕР (внаслідок врахування витрат на запобігання забрудненню), а відтак і 
підвищення ціни на імпортовані енергоресурси, робить використання влас-
них ВЕР більш привабливим – країна може отримувати більше власних енер-
горесурсів, за ціною нижчою, ніж та, яка склалась на зовнішньому ринку. Бе-
зумовно, врахування витрат на здійснення природоохоронних заходів підви-
щить усереднену ціну споживання енергоресурсів у країні, проте збільшення 
можливостей та економічної доцільності власного енергозабезпечення країни 
(яка ґрунтується на врахуванні еколого-економічних характеристик) зумо-
вить зниження потреби в імпортованих НЕР з 2

zQ  до 3
zQ , а обсяги отримання 

та використання власних енергоресурсів зростуть до 3
wQ . Врахування еколо-

гічних збитків використання невідновлюваних енергоресурсів робить вико-
ристання ВЕР більш привабливим і на основні нової рівноважної ціни енер-
гії, яка складається на внутрішньому та зовнішньому ринках, відбудеться 
зростання виробництва ВЕР: збільшення внутрішнього споживання енергії та 
зниження імпорту НЕР. 
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Використання більшості ВЕР характеризується значно нижчими по-
точними експлуатаційними витратами на отримання одиниці енергії порівня-
но з невідновлюваними. Саме тому, розвиток відновлюваної енергетики в ме-
жах країни, який проявляється у нагромадженні інвестицій у цю галузь, приз-
водитиме до постійного зниження собівартості одиниці отримуваної енергії, 
що в підсумку зумовить підвищення доступності енергії для споживачів і її 
вищу привабливість порівняно з енергією, отриманою з використанням НЕР 
(інакше кажучи, економічно досяжний потенціал енергії з відновлюваних 
джерел зростатиме). На графіках попиту і пропозиції це відобразиться опус-
канням вниз і зниженням кута нахилу кривої пропозиції на енергію з віднов-
люваних джерел. 

На рис. 4 представлено криву пропозиції на енергію з відновлюваних 
джерел 2

rwS  після зниження витрат на її отримання та нову загальну криву 
пропозиції на енергію всередині країни 2

wS . Як видно з розміщення кривих 
пропозиції на енергію з відновлюваних та не відновлюваних джерел, у де-
яких випадках енергія, отримана з використанням ВЕР, буде дешевшою, ніж 
та, яка отримана з використанням НЕР (чого не було на початкових етапах 
розвитку відновлюваної енергетики, що представлено на рис. 2). Внаслідок 
активного поступу у розвитку відновлюваної енергетики країни за умов наяв-
ної ринкової кон'юнктури обсяги власного використання енергоресурсів 
зростуть до 4

wQ  (що відбувається завдяки лише розвитку відновлюваної енер-
гетики, адже пропозиція НЕР та витрати на їх освоєння залишаються незмін-
ними), а імпорт невідновлюваних енергоресурсів знизиться до 4

zQ . 

 
Рис. 4. Рівновага на зовнішньому та внутрішньому ринках ресурсодефіцитної 

країни на етапі активного розвитку галузі відновлюваної енергетики 
Збільшення використання власних ВЕР, зниження обсягів використан-

ня імпорту НЕР призведе до зниження суспільних збитків, які виникають по 
обидва боки кордону, неефектний імпорт НЕР (з точки зору екологічних 
збитків, енергетичної безпеки та рівноправності міжнародних суспільних від-
носин) буде заміщуватись більш ефективним використанням власних віднов-
люваних джерел енергії. У випадку додаткового врахування екологічних 
збитків чи витрат на їх запобігання, обсяги імпорту будуть ще меншими, як-
що доцільність такого імпорту взагалі існуватиме. 
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Підвищення рівня привабливості використання енергії з відновлюва-
них ресурсів (внаслідок врахування екологічної складової чи зниження собі-
вартості її отримання) знижуватиме потребу імпорту НЕР, а відтак, дохід ек-
спортера від реалізації ресурсів знижуватиметься. Для підвищення доходу 
продавець буде змушений знизити ціну за рахунок зменшення величини мо-
нопольної ренти на одиницю ресурсів (підвищення ефективності видобутку 
ресурсів не розглядається в межах прийнятого припущення про незмінність 
рівня використовуваних технологій). Таким кроком експортер підвищить 
привабливість власних ресурсів для країни імпортера і отримає більший ва-
ловий дохід, який, проте, все ж буде нижчим, ніж той, який він отримував до 
розвитку відновлюваної енергетики в країні-імпортері. Зниження ціни ек-
спортера на зовнішньому ринку виявлятиметься у зміщенні кривої пропозиції 
ресурсів на зовнішньому ринку вниз на величину знижки з zS  до 2

zS , як це 
представлено на рис. 5. Часткове зниження ціни зробить дещо привабливі-
шим імпорт НЕР, який замінить виробництво відповідних обсягів найдорож-
чих ВЕР всередині країни. Вигода країни імпортера полягатиме у тому, що 
величина виручки від продажу ресурсів зросте з 4

e zP Q⋅  до 2 5
e zP Q⋅ . 

 
Рис. 5. Рівновага на зовнішньому та внутрішньому ринках ресурсодефіцитної 

країни після зниження ціни експортером ресурсів 

Зниження ціни експортером на зовнішньому ринку зумовить знижен-
ня ціни, за якою споживачі будуть отримувати енергію і на внутрішньому 
ринку, проте при цьому відбудеться й скорочення обсягів виробництва енер-
гії з ВЕР всередині країни. За подальшого нагромадження інвестицій у сферу 
енергетики на відновлюваних ресурсах (чи субсидування галузі державою 
для прискорення цих процесів), буде подальше зниження собівартості вироб-
ництва енергії з ВЕР всередині країни і попит на імпортовані не відновлювані 
енергоресурси буде скорочуватись. Експортер буде знижувати ціну до гра-
ничного рівня, за якого видобуток і продаж ресурсів на зовнішньому ринку 
не стане збитковим або ж переорієнтовуватиме експорт у інші країни, в яких 
має місце низький рівень розвитку галузі відновлюваної енергетики (за наяв-
ності шляхів та можливостей постачання ресурсів), після чого міжнародна 
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торгівля невідновлюваними енергоресурсами припиниться. Згортання міжна-
родної торгівлі НЕР прискорюватиметься у разі прийняття до уваги екологіч-
них збитків, які виникають при використанні цих ресурсів. При цьому посту-
пове зниження ціни експортером за рахунок зменшення його власної моно-
польної ренти, призводитиме до зниження можливостей економічного та час-
ткового геополітичного тиску на країну-імпортера. Заради продовження ек-
спортування ресурсів за найвищою ціною експортер здійснюватиме спроби 
геополітичного тиску на країну-імпортера. 

Порівняємо зміни рівня енергетичної незалежності ресурсодефіцитної 
країни, які виникають внаслідок зміни обсягів імпорту, зумовлених розвит-
ком відновлюваної енергетики та врахування екологічних збитків від вико-
ристання енергоресурсів. Залежність країни від постачальників енергоресур-
сів (з чим власне і асоціюється енергетична незалежність держави) оцінюва-
тиме за запропонованим нами підходом, описаним в [3, с. 40-51] без враху-
вання ризику зростання ціни енергоресурсів та політичних ризиків. Оцінку 
здійснюватимемо лише в розрізі кількісної структури енергетичного балансу, 
адже в нашому випадку до розгляду прийнято лише один умовний енергоре-
сурс, а вартість енергоресурсів, використовуваних у країні, різниться лише до 
початку використання відновлюваних енергоресурсів. Порівняння рівнів 
енергетичної залежності ресурсодефіцитної країни наведено на рис. 6. 

 
Рис. 6. Рівні енергетичної залежності ресурсодефіцитної країни  

за різних рівнів розвитку відновлюваної енергетики 

З наведеного вище стає очевидним, що з розвитком відновлюваної 
енергетики міжнародна торгівля невідновлюваними енергоресурсами постійно 
згортатиметься і матиме місце рух до стану ринкової рівноваги, яким, не вик-
лючено, може бути відсутність транскордонного переміщення НЕР та забезпе-
чення енергетичних потреб країн власними ресурсами, в міжнародна спеціалі-
зація на видобутку та експортування невідновлюваних енергоресурсів є не-
ефективною з точки зору суспільних вигід та втрат. Водночас, ресурсодефі-
цитні та енергетично залежні країни будуть цілком зацікавленими у розвитку 
національної відновлюваної енергетики. Така невідповідність практики торгів-
лі НЕР класичним теоріям пояснюється тим, що вони не враховують низки 
чинників: обмеженість запасів НЕР та прихованих збитків, які виникають у 
процесі їх споживання, а також відносну необмеженість та нижчий потенціал 
забруднення природного довкіллю при використанні широко доступних їх за-
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мінників – відновлюваних енергоресурсів; неконкурентний характер міжна-
родних відносин і світового ринку НЕР; монопольне становище експортерів 
НЕР та прагнення отримати максимальні вигоди від власного становища. 
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Прокип А.В. Моделирование международной торговли невозоб-
новляемыми энергоресурсами в контексте современных подходов гаран-
тирования энергетической безопасности 

С помощью кривых спроса и предложения на энергию, получаемую из возоб-
новляемых и не возобновляемых ресурсов, на внутреннем и внешнем рынках, уста-
новлены изменения рыночной конъюнктуры в результате развития возобновляемой 
энергетики ресурсодефицитных стран. Обоснована неэффективность международ-
ной специализации на добыче и торговле невозобновляемыми энергоресурсами с по-
зиции эколого-экономической целесообразности и энергетической независимости. 

Ключевые слова: международная торговля, невозобновляемые энергоресурсы, 
возобновляемые энергоресурсы, энергетическая безопасность. 

Prokip A.V. Nonrenewable energy sources international trade modeling 
under modern approaches of national energy securing 

By the instrumentality supply and demand curves for renewable end nonrenewable 
energy market changes, derived by renewable energy development, were simulated. Envi-
ronmental and state energy securing inefficiency of international specialization in nonrene-
wable energy sources extraction and trading was proofed, that was grounded. 

Keywords: international trade, nonrenewable energy sources, renewable energy sour-
ces, national energy security. 
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ФОРМУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ КАНАЛІВ МОНІТОРИНГУ 
ДЛЯ РОЗВИТКУ ТА ПІДТРИМКИ ПІДПРИЄМНИЦТВА 
Застосовано системний підхід для організації моніторингу системи під-

приємництва, уточнено зміст цілей, суб'єктів, об'єктів, зв'язків та функцій системи 
моніторингу. Автор дотримується думки, що передумовою для моніторингу є страте-
гія управління, на основі якої розробляється стратегічний план з виділенням базових 
сценаріїв. Метою моніторингу є дослідження відповідності отриманих результатів 
запланованим, визначення точки переходу між альтернативними траєкторіями або 
ситуації, що потребує коригування кінцевої мети. Запропоновано схему інформа-
ційних каналів системи моніторингу. 

Ключові слова: моніторинг, підприємництво, об'єднання підприємців, держава, 
системний підхід. 

Актуальність проблеми. Нещодавно Верховна Рада України прийня-
ла на основі урядового законопроекту № 9202 з урахуванням поправок Пре-


